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Omkering toegankelijkheidsregeling van bossen  -  Beleidsvisie

Op 17 november 2017 vond de slotconferentie plaats van het visieproces ‘Bos en 
Samenleving’, een proces dat met steun van de minister en het Agentschap voor Natuur 
en Bos (ANB) werd opgestart in het voorjaar van 2017 en waarbij heel wat verschillende 
actoren in en buiten de bossector werden betrokken.  

Tijdens haar slotbeschouwing heeft de minister te kennen gegeven dat ze de 
toegangsregels in openbare bossen wenst te veranderen in functie “van een betere 
beleving”. De basisregel of principiële toegankelijkheid betekent dat voetgangers in 
bossen en natuurreservaten toegang hebben tot alle boswegen en voor het verkeer 
minder belangrijke openbare wegen in natuurreservaten.

Het klopt dat vandaag bezoekers alleen mogen lopen waar het toegestaan is: op wegen 
of in speelzones. De minister wenst dit nu om te draaien en iedereen overal toegang te 
verlenen, behalve waar het verboden is, bijvoorbeeld omdat de natuur er kwetsbaar is. 
Hiermee opent de minister het debat over de toegankelijkheid van bossen, wat een 
delicaat punt is binnen de sector. Bos+ vreest alvast dat dit niet werkbaar is, het op 
termijn de draagkracht van bossen ondermijnt en bovendien geen antwoord biedt op de 
vragen van jeugdbewegingen naar meer speelterreinen.

1. Welk concreet initiatief plant de minister rond de openbare bossen? 

2. Op welke manier zal de minister het maatschappelijk debat hieromtrent aangaan? 

3. Op welke manier heeft de minister hierover overleg gepleegd met de sector? 

4. Op basis van welke criteria wenst de minister de regels van de toegankelijkheid van 
bossen te veranderen? 

5. Wat is de stand van zaken van het een ontwerp van decreet om de subsidie die men 
krijgt om te bebossen in bosgebied op te trekken? Wat zijn de concrete modaliteiten? 

6. Hoe zal de minister verder inzetten op de structuur en diversiteit van bossen? 
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1. Het is de bedoeling de huidige benadering van toegankelijkheid in natuurdomeinen om 
te keren in functie van een betere natuurbeleving. Natuurdomeinen zijn alle terreinen 
in eigendom of technisch beheer van het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB). De 
huidige benadering bestaat erin dat wandelaars en gelijkgestelden alleen toegelaten 
zijn op de boswegen en dat een verhoogde toegankelijkheid pas kan als dit is 
opgenomen in een goedgekeurde toegankelijkheidregeling (TR). De nieuwe 
benadering gaat uit van toegankelijkheid buiten de wegen “bij ontstentenis”. Men mag 
zich in natuurdomeinen dus overal vrij begeven behalve op de plekken waarvoor een 
ander regime geldt, bepaald in een goedgekeurde TR. In de praktijk zal dit erop 
neerkomen dat bepaalde natuurdomeinen of delen van natuurdomeinen slechts 
toegankelijk zijn op de wegen het hele jaar door of vrij toegankelijk zijn in bepaalde 
periodes. Dit kan dus gebied per gebied in overleg met betrokkenen worden bepaald. 
Wanneer er nu voor een natuurdomein reeds een goedgekeurde TR bestaat, blijft deze 
gelden. De bestaande TR’s moeten heroverwogen worden binnen een 
overgangsperiode van 4 tot 6 jaar, afhankelijk van het al dan niet gelegen zijn van het 
natuurdomein binnen een Europese speciale beschermingszone. 

2-3.De vraag tot omkering van het toegankelijkheidsprincipe is niet nieuw. In het 
verleden zijn reeds vele gesprekken gehouden met en tussen de verschillende 
betrokken organisaties in de sector. Daaruit zijn o.a. reeds de initiatieven voor de 
speelzones en de bivakzones gegroeid. Het huidige regime zorgde echter nog voor 
wrevel door de administratieve rompslomp bij o.a. jeugdbewegingen. Het thema 
(omgekeerde) toegankelijkheid is ook ruim aan bod gekomen in het maatschappelijk 
debat bij de opmaak van de toekomstvisie voor de Vlaamse bossen door het 
Bosforum. Ik merk dat er grote bereidheid is om natuurbeleving te verhogen, ook bij 
zij die het meest kritisch zijn voor het omdraaien van het toegankelijkheidsprincipe. 

4. De omkering van de toegankelijkheid is een uitvoering van het regeerakkoord en vergt 
een decretaal initiatief. Het generieke principe kan via de nieuwe uitvoeringsbesluiten 
geïntegreerd natuurbeheer op maat van de specifieke situatie van het natuurdomein 
(ecologische waarde, bosexploitatie, ander recreatief medegebruik,…) door de 
beheerder in overleg met de lokale betrokkenen bijgesteld worden aan de hand van 
een TR. Het zal dus maatwerk zijn. 

5-6.Ik verwijs naar het antwoord op vraag om uitleg nr. 451 van 20 november 2017.


